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Probleme noui cari toate vor
besc despre păstorirea suflete
lor în zilele noastre, se ivesc 
în măsură tot mai mare. Astăzi 
avem timpurile noui, oameni cu 
mentalitate postbelică, fapte şi 
împrejurări de sensibilitate ex
cepţională. Câte probleme pa
storale n'a adus războiul mon
dial cu toate urmările lui pline 
de nenorocire, câte apoi revo
luţia, cari au contribuit în mare 
măsură la slăbirea vieţii reli
gioase morale? Inimile celor, 
mai mulţi sunt cuprinse de ne
credinţă, moralitatea poporului 
s'a zdruncinat din temelii şi nu 
mai este cine să privească spre 
Geruri,,Ori îţicătrău privim, dăm 
de o mulţime de probleme pa
storale, cari toate aşteaptă re-
zolvire. A rezolva o problemă 
unilateral, este imposibil. Pasto
rala nouă cu pecetea ei divină, 
cu a ş a ceva nu se învoeşte; lu
crarea ei trebuie să fie gene
rală şi creştină. Viaţa ne pre
zintă o mulţime de probleme 
pastorale. Mai ales răsboiul cu 
toate urmările lui pline de ne
norocire, pe terenul pastoral a 
adus nenumărate probleme, pe 
care trebuie să le cunoaştem, 
apoi să le aprofundam şi în fine 
să le rezolvăm. 

Răsboiul a influenţat mult 
asupra vieţii religioase şi mo
rale a statului nostru. Imediat 
după răsboi numărul crimelor 
s'a înmulţit. Acea sălbătăcie cu 
care omul s'a obicinuit, pare 
că încă nu s'a îmblânzit. Au 
apărut apoi sectele. Apariţia 
sectelor după răsboi se dato-
reşte desţelenirii sufleteşti, pe 
care răsboiul a provocat-o, sco
ţând pe oameni din mediul su
fletesc în care au trăit. Răsboiul 
mai departe a zguduit din te
melie cinstea căminului. Multe 
femei rămase singure acasă, au 
făcut concesiuni morale. Acea
stă cădere la început a fost mai 
grea, repetarea însă a urmat, 
deşi cauzele cari au provocat 
prima cădere, au dispărut. 

După răsboi îndeosebi, ve
dem, cum satele se îndreaptă 
spre oraşe. Mulţi dintre locui-
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torii satelor vin la oraşe, ca să 
se stabilească aici, sau să ia 
ceva din viaţa oraşelor. Func
ţionarii, negustorii şi meseriaşii 
satului merg mai des la oraş, 
sunt agenţi de legătură între sat 
şi oraş şi duc multe lucruri 
noui acasă. 

Afară de aceştia, delà sat 
mai pleacă pentru câteva luni, 
în decursul anului mulţi ca să 
muncească la oraş. Aici se în
tâlnesc cu oameni din diferite 
regiuni, apoi cu propagandiştii 
diferitelor secte şi apoi se în
torc acasă cu sufletul schimbat. 
Iată influenţa nenorocită a ora--
şelor asupra sufletului satelor 
noastre. 

Chestiunea însă nu se o-
preşte aici, căci puterea nefastă 
a oraşului trece peste margi
nile lui şi influenţează mai de
parte. Cu dreptul spune Paul 
Griinberg : 

„Această particularitrte a ma
rilor oraşe le priveşte nu numai 
pe ele, ci întreaga ţară, întreaga 
naţiune. Căci oraşul lucrează 
asupra ţării în chipul cel mai 
variat. El lucrează asupra miilor 
care trecător se opresc într'ânsul 
ca soldaţi, şcolari, studenţi, u-
cenici, lucrători, servitori ; el lu
crează prin tablourile şi impre-
siunile pe care oraşul le oferă 
populaţiunii delà ţară care vine 
la oraş cu afaceri, sau pentru 
a se desfăta; el lucrează prin 
turiştii, călătorii şi prin ceice 
părăsesc oraşul vara pentru a 
se duce la ţară; lucrează prin 
ziarele, expoziţiunile, adunările 
şi congresele lui. Şi cu toatecă, 
fără îndoială, la rândul său şi 
ţara influenţează asupra oraşu
lui, căci ţinuturile delà ţară 
varsă pe mulţi din oamenii lor 
oraşului mare, totuşi influenţa 
massei mai mari şi compacte 
o birue uşor pe ceealaltă." (Die 
evanghelische K i r c h e in der 
Grosstadt. (pag. 3 ) . 

Alături de oraş şi sat, stă 
astăzi clasa muncitorilor. Sub 
muncitori înţelegem aici lucră
torii industriali, delà fabrici, 
mine, construcţii şi porturi. Şi 
de aceştia în ţara noastră avem 
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astăzi foarte mulţi. Muncă şi 
muncitori au existat în toate 
vremile v Muncitorii de azi, tre
buie să recunoaştem, că duc o 
viaţă foarte grea, de multeori 
fiind exploataţi în mod neome
nesc de patronii lor. Plata pen
tru munca lor istovitoare ade
seori nu ajunge pentru cele ne
cesare traiului/Familiile munci
torilor locuesc în câte o cameră 
într'o promiscuitate inadmisi
bilă, ba mai este şi sistemul 
de a adăposti pentru noapte pe 
cei necăsătoriţi. La lucru în fa
brici se găsesc amestecaţi băr
baţi, femei, fete, feciori şi copii, 
ceeace le dă prilej să facă cu

noştinţe întinse şi primejdioase. 
Viaţa familiară de multeori e 
desordonată, căsătoriile se în
cheie în mod uşuratic şi fără 
a ţine seama de preceptele re
ligiei. Aici e mare pericolul că
sătoriilor mixte, a celor pur ci
vile, a concubinatelor şi a di
vorţurilor. De aici vedem, ce se 
întâmplă cu creşterea copiilor. 

Din toate aceste vedem că 
împrejurările s'au schimbat, pre
faceri sociale s'au produs, su
fletele nu le putem lăsa să se 
piardă, ci trebuie să le ducem 
la mântuire, de aceea la proble
mele aceste noui, trebuie să se 
găsească şi să se introducă me
tode noui şi ducătoare la scop. 

La sat, preotul îşi poate cu
noaşte pe fiecare credincios al 
său, îi ştie casa în care locu-
eşte, ocupaţiile sale, poate uşor 
afla ce se petrece cu fiecare, 
căci locuitorii satului se cunosc 
unii pe alţii. 

Pe atunci Ia oraş, situaţia 
e cu totul alta. Aici, pe lângă 
populaţia stabilă, există şi o 
massă flotantă, de pildă marele 
număr de servitori şi muncitori 
de tot felul. Aceştia, sosiţi dela 
sate, deci rupţi dintr'un mediu, 
în care oricum se simţeau ca 
într'o mare familie, in frămân
tarea oraşului, se simt. streini. 
De o legătură personală cu pă
storul sufletesc aproape nici nu 
se poate vorbi. Preotul n'are de 
unde să-i cunoască, iar ei n'au 
timp să-1 caute. Cei mai mulţi 

„Văzut-am osteneala c e a 
dat Dumnezeu fiilor oameni
lor spre a se osteni de e a . 
T o a t e le-a făcut frumoase şi 
la vremea lor şi lumea a pus-o 
întru inima lor, dar a ş a f ă r ă 
c a omul să p o a t ă pricepe o-
p e r a făcută de Dumnezeu dela 
început p â n ă la sfârşit". 

Eccles. cap. III. 

C e n z u r a t . 

nu-şi cunosc păstorul sufletesc 
nici din vedere, căci serviciul 
pe care îl îndeplinesc, îi reţine 
în aceeaşi măsură şi în dimi
neţile sf. sărbători, când se să
vârşeşte sf. Liturghie. în gene
ral, se poate spune, că populaţia 
flotantă a oraşelor numai inci
dental vine în legătură cu preotul 
şi biserica, astfel că viaţa ei reli
gioasă, ne mai fiind alimentată 
din izvor sănătos, se pulveri
zează, sau. apucă pe căi greşite. 

Se impune acum întrebarea: 
în astfel de situaţie, pastoraţia 
restrânsă numai la săvârşirea 
sf. Liturghii cu predica, ascul
tată de puţini, căci nu vin mulţi 
la biserică, poate da rezultate 
mulţumitoare? Poate ea con
tribui în măsura cuvenită la răs
pândirea şi adâncirea învăţăturii 
creşt ine? Sau viaţa de azi pre
tinde ceva mai mult? 

Negreşit, da. Mai înainte de 
toate se cere predarea temei
nică a învăţământului religios 
în şcoalele de tot gradul, pe 
care apoi să se construiască 
ulterior. Dar... trebuie clădit. 
Mijloacele sunt multe şi variate. 
Amintesc numai organizarea şi 
practicarea asistenţei sociale, 
dictată de caritatea creştină, şi 
a misiunilor populare. Cu aju
torul acestora cei pierduţi se pot 
recâştiga, cei indiferenţi trezi, 
cei primejduiţi sau şovăelnici 
întări, iar duhul celor rămaşi 
credincioşi, reînprospălâ. în a-
ceastă privinţă contribuţia apo
stolatului laic, organizat serios, 
poate fi de real folos în păsto
rirea sufletelor dela oraş. Şi u-
nele confesiuni l-au organizat 
atât de bine, încât în fiecare 
stradă există o persoană încre
dinţată cu supravegherea şi cer
cetarea credincioşilor şi care-1 
informează precis şi imediat pe 
preot de orice mişcare şi nece
sitate religioasă, aşa că el poate 
interveni cu folos. Dar toate a-
ceste să se facă sub egida preo
tului. 

Fiecare clasă de oameni a-
şteaptă dela preot anumite în
făptuiri. Un moment el însă nu 
poate să uite, că el trebuie să 
fie tuturor toate şi să servească 
când pe această clasă, când pe 
ceealaltă. Să caute, să-i împace 
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pe toţi, să-i întrunească pe toţi 
în biserica creştină, pentrucă 
toţi suntem alui Hristos. Aci stă 
păstorul de suflete în rândul 
cel dintâi al luptei, aici trebuie 
să dovedească curaj, putere, pre
vedere. Se înţelege că pentru 
această luptă trebuie să cu
noască toate problemele şi nici 
odată să nu tremure, având în 
vedere cuvintele Mântuitorului: 
„îndrăsniţi, eu am biruit lumea." 
(Ioan 16, 33) . De aceea preotul 
astăzi să steie în turnul de ob
servaţie al păstoriei sufleteşti, 
să-şi lărgească inima pentru 
multele şi nenumăratele J r e -
buinţe ale poporului. Cine are 
însă un cerc de vedere îngust 
şi inimă timidă, acela pierde 
lupta. Numai ţelul trebuie să-1 
avem înaintea ochilor, mijlocul 
potrivit ales, personalitatea pro
prie bine supraveghiată, iar ce
lelalte să le nădăjduim dela 
Dumnezeu. p r of. A. BUZDUG 

Ministerul Cultelor şi Artelor. 
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P. Sfinţite Părinte, 
Luând conducerea Ministe

rului Căitelor şi Artelor, primul 
meu gând se îndreaptă în chip 
firesc către căpeteniile biserici
lor creştine ale Ţârii noastre. 
Majestatea Sa Regele ne-a în
credinţat frânele guvernării pen
tru a realiza o operă de con
solidare morală şi de înălţare 
sufletească a Ţării şi a Naţiunii. 
Deviza noastră: „ C h r i s t o s , 
Rege, Naţiune" ne-a fost 
indicată ca temei de guvernare 
prin însuşi cuvântul rostit de 
M. Sa cu prilejul depunerii ju
rământului şi noi, încălziţi de 
acest înălţător îndemn regal, ne 
adresăm cu sufletul vibrând de 
această îmbărbătare către toţi 
cei cu importante rosturi de în
drumare şi de răspundere în viaţa 
spirituală a milioanelor de su
flete creştine din cuprinsul Ro
mâniei. 

Vom activa cu toată ener
gia în spiritul programului na~ 
ţional-creştin. 

Vrem, ca la baza Statului 
român să fie aşezat principiul 
spiritual al Creştinismului. 

Vrem ca Biserica Naţiouală 
să fie considerată ca suprema 
reprezentară a forţei genera
toare de viaţă morală. 

Vrem să impunem spiritului 
public ordinea morală înteme
iată pe doctrina Evangheliei lui 
Hristos. 

Vrem să reintegrăm Bise
rica noastră în permanenta ei mi
siune creatoare şi purificatoare. 

Vrem o preoţime luptătoare 
încadrată ca factor esenţial în 
organizaţiunea de Stat, conform 
tradiţiei româneşti şi cerinţelor 
etice ale unei temeinice aşezări 
naţionale. 

Creştinismul face parte or
ganică din sufletul poporului ro
mânesc, care va primi deci cu 
inima deschisă şi cu dreaptă în
ţelegere năzuinţele, pentru rea
lizarea programului nostru, che
mate a contribui să întărească 
credinţa în inimi şi să consoli
deze Biserica noastră naţională, 
care este temelia vieţii spirituale 
a României. 

Valurile furtunoase de urnă şi 
vrajbă fără margini, încep să se do
molească. Respiraţia mulţimei începe 
să-şi revie la normal. Cazanul Sa
tanei începe să se răcească. Dema
gogia, insultele, înjurăturile, minciu
nile, promisiunile deşarte şi în fine 
întreg vocabularul electoral scârbos şi 
murdar, au dispărut, toate au trecut 
ca un vis urât. Iar rănile adânci şi 
înveninate ce a lăsat în multe su
flete duşmănia, încep să se închidă, 
să se cicatrizeze. Doar familile ace
lor nefericiţi cari au murit pe câm
pul de luptă electorală, n'au să uite 
acestea alegeri niciodată... 

Totdeauna pentru cucerirea „pu-

Vom avea în acelaş timp ne
întreruptă solicitudine pentru 
toate celelalte biserici creştine 
pentru ca împreună să ne apro
piem de idealul regenerării mo
rale a tuturor fiilor, credincioşi 
în Hristos, ai scumpei noastre 
Ţări. Le cerem însă tuturor, ca 
o condiţie sine qua non a ori
cărei colaborări, identificarea de
plină cu idealurile sfinte şi per
manente ale României. Această 
identificare nu trebuie să fie o 
simplă supunere pasivă, ci o 
convingere vie care să se ma
nifesteze prin fapte, pentrucă, 
după cuvântul Scripturii, cre
dinţa fără fapte moartă este. 

în speranţa că pentru opera 
la a cărei realizare am fost che
maţi prin încrederea Majestăţii 
Sale, Regelui Carol II vom avea 
întregul sprijin devotat al î. P\S. 

' Voastre, rog pe bunul Dumne
zeu să vă hărăzească an nou 
fericit plin de îmbelşugate roade 
duhovniceşti. Binevoiţi a împăr
tăşi aceste urări de Anul Nou 
tuturor slujitorilor şi credincio
şilor sf biserici de sub oblă
duirea P. Sf. Voastre. 

31 Decemvrie 1937. 
Ministrul Cultelor şi Artelor: 

Prof. I. LUP AŞ 

terii" s'a recurs la mijloace neper-
mise şi adeseori condamnabile, în
cât pentru oamenii cinstiţi şi de bine 
timpul alegerilor erau o adevărată 
sufocare. însă ca să degenereze ura 
şi patima până la crime şi încă atât 
de numeroase ca în alegerile acestea 
n'am putut bănui. 

Pentru noi preoţii acestea crime 
trebue să constitue o îngrijorare". Este 
semnul care ne arată temperatura la 
care trăeşte azi societatea noastră. 
Este un indiciu că societăţii noastre 
îi lipseşte iubirea aproapelui, pen
trucă altfel nu s'ar bate tot după 
răul altuia. îi lipseşte iubirea de 
neam, iubirea de sângele lui propriu, 

psntrucă altfel nu s'ar omorî român 
pe român. Şi în sfârşit îi lipseşte 
frica de Dumnezeu, pentrucă altfel 
s'ar teme de pedeapsa Lui. 

Dar să examinăm cel puţin în 
parte aceastea alegeri, din punctul 
nostru de vedere al preoţimei şi să 
vedem, oare nu putem învăţa nimic 
pentru viitor? Eu cred că da. 

Poate fiecare din noi facem parte 
din unul din cele 64 de partide po
litice câte au luptat în acestea ale
geri. E un bine această divizare a 
noastră ? Toţi ne-am făcut pionerii 
acestor partide. Toţi ne-am pregătit 
mai mult sau mai puţin credincioşii 
pentru alegeri. Toţi am luptat din 
răsputeri pentru triumful partidului 
din care face parte. Şi încă unde? 
pe linia întâia. 

Sigur, în toiul campaniei electo
rale, tot ce am cerut dela politicieni, 
ni s'a promis. Unora că ne vor da 
ajutoare la biserici, ba ne vor face 
case parohiale, ba unora fără să ce
rem, chiar peste aşteptările noastre 
— ne vor face rost de cine ştie ce 
slujbă mare. Ce deşertăciune!... 

Şi oare nu vedem noi, cum preo-
ţimea a fost întrebuinţată şi în ale
gerile recente, numai de unealtă, de 
„cleşte" în foc, sau de „girantă" a 
cuvintelor dubioase şi promisiunilor 
amăgitoare cu cari politicianii ştiu 
aşa de bine să îmbete poporul ? Nu 
vedem cum în urma lor, totdeauna 
preotul ispăşeşte păcatele lor? Câte 
neplăceri n'au avut preoţii cu cre
dincioşii din cauza minciunilor lor? 
Şi vai, câtă pierdere constitue toate 
acestea pentru B i s e r i c a noastră 
şi preoţimea ei! „Voi sunteţi lumina 
lumii"... „Voi sunteţi sarea pămân
tului" ne spune Mântuitorul nostru 
Isus Hristos. Oare aşa suntem în 
campaniile electorale? Cine ar putea 
răspunde cu sufletul împăcat? 

Deci, dacă am face un bilanţ, al 
acestor alegeri, vom vedea că şi a-
cum el se încheie cu deficit pentru 
noi preoţii. Şi dece? întâi pentrucă 
preoţii cari au candidat pentru Ca
meră sau Senat, au fost aproape toţi 
în coada listei. Şi atunci câţi preoţi 
vor intra în Parlament? Foarte pu
ţini. Dar unde este raportul între 

Preotul şi alegerile parlamentare. 

F O I L E T O N 

A$I FI VRUT... 
7i şi fi orut să fiu în ceata celor, ce 

+ au ascultat glasul Tău. 

Pe coasta muntelui, unde ai oorbit celor 
frânţi de soartă, despre bucurii nouă. 

Pe drumul ars de soare al Samariei, 
unde ai deschis suflet de femee şi ai 
revărsat marea Ta bunătate peste arşiţa 
remuşcărilor. 

Pe malul răcoros al Genezaretului, de 
unde ai chiemat cu oraja blândeţii Tale 
pescuitorii de oameni. 

$i, aşi fi orut să oăd bucuria orbului, 
ce a căpătat oederea şi să aud laudele 
celui, ce şisa găsit glasul prin Tine. 

Dar şi eu dela Tine am primit botes 
zul fericirii şi la picioarele Crucii Tale 
am prăvălit pooara părerilor de rău. 

Tu mi=>ai dat oederea să mă pătrund 
de mărirea Ta şi glas să=ti cânt slaoa 
şi să aduc sufletele către Tine. 

SANDA I. MATEIU 
oo 

Un ascet 
Picu-Procopie Pătrufiu. 
Recent a apărut la Cluj „Anuarul Arhivei de 

Folklor" a Academiei Române, care publică şi o 
dramă religioasă populară „Mironosiţele", alcătuită 
de ascetul Picu-Procopie Pătruţiu. 

Picu e o figură unică în literatură. Nu a fă
cut multă şcoală. A fost un simplu ţăran — ascet — 
care îşi datoreşte inspiraţia intenselor sale trăiri 
religioase. Biografia Iui o cunoaştem dintr'un stu
diu vast, publicat de d-1 O. Ghibu în Telegraful 
Român din 1905 (Scriitorul ascet Picu-Procopie 
Pătruţiu). 

Picu s'a născut în Sălişte, în 1818. Toată 
viaţa a fost crâsnic la biserica satului. A trăit ca 
un ascet, preocupat exclusiv de probleme religioase, 

Sărutat pe buze de albinele Himetului, a versificat 
nenumărate vieţi ale sfinţilor, poezii religioase, 
texte biblice, etc. După moartea sa — întâmplată 
în 1873 — a lăsat 50 de volume mari, scrise cu 
cirile de o rară frumuseţe. Unele volume sunt la 
d-1 prof. univ. O. Ghibu şi ne spunea la Seminar 
că le va tipări. Aceste creaţii ale unui suflet sim
plu, dar profund religios, ar forma o literatură 
folositoare pentru marile mase" de credincioşi. în 
ele nu găsim erudiţia unui teolog, ci un suflet 
simplu, care cucernic redă în stihuri felul cum îşi 
închipue eroii creştinismului, asceţii, misterele etc. 

în Anuarul Arhivei de Folklor, d-1 St. Petru-
ţiu, de la Biblioteca Universităţii, publică „Miro
nosiţele", — „adică întrebări şi răspunsuri ale 
Domnului Isus Hristos şi ale Fecioarei Măria şi 
îngerul şi ale Mironosiţelor: Măria Magdalena, 
Salomia, Ioana, Susana, apoi Longhin sutaşul şi 
Arhiereul şi apostolul Petru". 

Picu-Petruţiu a alcătuit această poezie dra
matică după exemplul „Irodului", care se repre
zintă la Crăciun. „Mironosiţele" sunt înscenarea 
mistică a tragediei pascale. 



munca prestată de preoţime şi nu
mărul acelora cari ar trebui să facă 
parte din noua legislaţie? Şi în al 
doilea rând de ce suferim atâta u-
milinţă, atâta înjosire. încât preoţi-
mea este împinsă şi în acest dome
niu până aproape la treapta cea mai 
joasă ? 

Iar pe viitor între alte obligaţiuni 

„Cultul morţilor." Comemorarea 
lor. Studiu liturgic pastoral. Cernăuţi, 
1937. Tiparul Glasul Bucovinei, de 
preotul Dr.,Ioan Zugrav. 

Prin această mică recenzie nu 
vreau să scot în relief meritele pă
rintelui Dr. loan Zugrav, căci numele 
Sfinţiei Sale e cunoscut în toate cer
curile noastre bisericeşti, fiind auto
rul unei serii întregi de cărţi de mare 
valoare. Ceeace mă îndeamnă însă 
-la scrierea acestor rânduri este faptul, 
că în cartea aceasta se tratează multe 
chestiuni liturgice şi pastorale din 
punct de vedere ştiinţific, cari ne 
preocupă pe noi, pe preoţi. 

în capitolul: Cultul Morţilor tra
tează despre credinţa în nemurirea 
sufletului şi în o viaţă după moarte 
a popoarelor vechi de cultură aşa: 
Egipteni, Inzi, Perşi, Greci, Romani, 
Evrei etc. Obiceiurile la înmormân
tare nu erau altceva decât manifesta
rea credinţei lor. 

Cultul morţilor la creştini: Cre
ştinismul are o concepţie superioară 
despre moarte. Viaţa pământească e 
numai o călătorie spre patria cerească, 
iar biserica lui Hristos un aşezământ 
divin care uneşte pe toţi fraţii cre
ştini, pe cei vii ca şi pe cei morţi în 
un corp sub capul nevăzut al Dom
nului Iisus Hristos, e numai firesc ca 
legătura cu cei răposaţi să fie între
ţinută prin rugăciuni şi pomeniri la 
diferite ocazii. B i s e r i c a , însăşi se 
roagă de-apururea pentru cei repau-
saţi, ca să le ierte Dumnezeu păca
tele, cum o vedem aceasta în cele 
mai vechi liturghii 

Tratând despre pomenirea morţi
lor la sf. liturghie, autorul se ocupă 
de acele cărticele, din care se citesc 

importante ni-se impune şi aceasta: 
să ne revizuim conştiinţa şi atitu
dinea, stabilind un punct de vedere 
unitar în acţiunea noastră politică, 
menită a fi în acord cu interesele 
permanente ale Bisericii şi cu pres
tigiul neştirbit faţă de poporul în
credinţat păstoririi noastre. 

Pr. IOAN VELŢAN 

numele celor de pomenit, de diptice 
sau pomelnice. 

Pomenirea se făcea nominal şi în 
auz. Pe o tabletă a diptihelor se a-
şezau numele celor vii, iar pe ceea-
laltă, ale celor morţi. — în biserica 
romano-occidentală astăzi nu mai 
există o pomenire nominală şi po
menirea cu scoaterea de părticele in
dividuale nominale de proscomidie 
a dispărut în liturghia bisericii apu
sene, 

La capitolul: Practica de astăzi 
a pomenirilor se aminteşte obiceiul 
că la ieşirea cu darurile prin unele 
locuri se fac şi pomeniri speciale, iar 
biserica nu poate destul combate a-
cest abuz: „Din punct de vedere al 
dogmaticei ritului liturgic, recitarea 
pomelnicelor s'ar putea face cu. efi
cacitate oricând în cursul lui, dar a-
devăratul loc este la proscomidie, 
când se scot miridele pentru vii şi 
morţi, fiecare după numele său. 

Biserica se roagă pentru cei morţi 
la diferite 'ocazii şi în toate zilele, 
Sâmbăta însă este închinată îndeo-; 
sebi pomenirii morţilor. Aşa: Sâm
băta lăsatului de carne, Sâmbăta doua, 
treia şi a patra a postului mare. Sâm
băta înaintea Pogorârii Duhului Sfânt. 
Apoi în Rusia: Sâmbăta dinaintea 
Sf. Dimitrie; Ziua tăierii capului sf. 
Ioan în amintirea ostaşilor morţi pen
tru credinţă şi ţară. 

La cererea rudeniilor se mai fac 
pomeniri speciale a 3-a zi, a 9-a, a 
40 şi la un an, în onoarea învierii 
lui Hristos celei de a treia zi, cea 
de a noua zi în amintirea orei a 
noua, în care a murit Iisus, iar cea 
la 40 zile în onoarea înălţării Mân
tuitorului la cer. 

în capitolul: Cultul morţilor în 
pastorală tratează despre datoria ce 
ne incumbă de a folosi cazurile de 
moarte pentru a învăţa pe fiecare 
creştin să-şi aducă aminte de moarte 
şi de cei răposaţi. Sunt apoi obice
iuri vechi aparţinând unor religiuni 
şi credinţe demult dispărute. Aceste 
să le înlăturăm. Dar sunt şi obiceiuri 
de un adânc sens creştin. Aşa în 
Rusia se pune pe frunte o făşie de 
mătase sau hârtie, numită cunună, 
pentru a arăta că răposatul a sfârşit 
lupta vieţii şi a primit coroana drep
tăţii. Pe cununa aceasta, de regulă 
albă, se află icoana lui Hristos şi a 
Maicii Domnului. 

în sicriu în mâna răposatului se 
pune o foaie de hârtie pe care e 
scrisă rugăciunea de deslegare. A-
ceastă rugăciune e împodobită cu 
icoana lui Iisus, a Maicii Domnului 
şi a Sf. Ioan Botezătorul. 

Datoria noastră este să cultivăm 
cultul morţilor. Astfel, să învăţăm 

Consiliul eparhial din Cluj are 
un muzeu în care se găsesc cărţi, 
obiecte bisericeşti şi documente foarte 
importante despre luptele ortodoxiei 
ardelene -împotriva unaţiei în veacul 
al XlX-lea. Problema unaţiei este 
azi destul de cunoscută prin cercetă
rile marilor istorici dl N. lorga, I. 
Lupaş, S. Dragomir şi Şt. Meteş. 
Mai ales valoroasa scriere a dlui 
prof. Silviu Dragomir „Istoria des-
robirii religioase a românilor arde
leni în veacul XVIII-lea" pune înlr'o 
•lumină zdrobitoare cauza unirii dela 
1700, ca operă politică a Habsbur-
burgilor şi a utilitarismului clerului 
român iobăgit. Această operă mo
numentală este o adevărată epopee 
naturală despre suferinţele şi muce
nicia credincioşilor ortodocşi împotriva 
silniciilor uniate. Lupta tragică a or
todoxiei a durat aproape până în 
pragul vremilor noastre. în veacul al 
XlX-lea s'au continuat aceleaşi hăr-
ţueli, unaţia fiind sprijinită în ac
ţiunile sale de prozelitism de Unga
ria catolică, iar ortodoxia redusă la 
neputinţă ca o religie abia tolerată. 
Episcopul Vasile Moga fiind încătu
şat de instrucţiunile celor 19 puncte 
nu putea apăra cauza bisericii sale. 

Regretatul asesor consistorial M. 
Voileanu, într'un comentar la „Con-

copiii de a cuprinde pe cei morţi în 
rugăciunea "de seară, de dimineaţă, 
zicând: „Iartă, Doamne, păcatele stră
moşilor, moşilor, părinţilor, fraţilor, 
surorilor, la toată lumina şi mie." 
Tot aşa la sf, mărturisire, la mic şi 
mare, să nu uităm a pune întrebarea, 
care e cuprinsă în Euhologiu: „Ţi-a-
duci aminte de părinţii tăi, ca să-i 
pomeneşti la sf. liturghii, care lucru 
este cerut de Dumnezeu." 

Capitolul ultim tratează despre: 
Ziua Eroilor, care la Ruşi se ţine în 
Sâmbăta dinaintea Sf. Dimitrie şi la 
29 August. La noi se prăznuesc eroii 
în ziua înălţării Domnului, iar în 
Germania prin legea din anul 1934 
s'a fixat Dumineca cincea înainte de 
Sf. Paşti. 

Precum vedem „Cultul Morţilor" 
este o lucrare de mare valoare ştiin
ţifică şi este a doua carte apărută, 
în acelaş an, din peana harnicului 
preot Dr. I. Zugrav. 

Prof. A. BUZDUO 

scripţia bisericii ortodoxe române din 
Ardeal dela 1805", constată că în
cepând cu anul 1810 am perdut 304 
comune în manile uniţilor. Manuscri
sele şi documentele Episcopiei din 
Cluj sunt tocmai din vremea păsto-
rirei episcopului Vasile Moga. Din 
cuprinsul lor se desprinde interesul 
şi strădania episcopului de a-şi a-
păra, pe cât putea,.biserica sa, faţă 
de asaltul uniţilor şi ne arată de altă 
parte metodele de propagandă unită 
cari se reduc la momeli cu bani, ex
ploatarea unei stări dintr'o comună 
şi intimidări prin forţă publică. Cer
cetătorul statornic al acestor docu
mente este P. C. păr. Dr. Sebastian 
Stanca. 

Materialul documentar este de cea 
mai mare importanţă pentrucă în lu
mina lui aflăm felul cum s'a cui
bărit unaţia în singuraticele noastre 
parohii şi este un material de mare 
folos în activitatea noastră religioasă. 

El a fost publicat până acum de 
păr. Stanca în „Revista Teologică", 
„Renaşterea" şi Calendarul nostru 
eparhial. Cercetările vor fi continuate. 
Ne îngăduim să atragem atenţiunea 
preoţilor noştri asupra lor, fiiind de 
mare actualitate pentru luptele din 
zilele noastre. 

O CARTE NOUĂ: 

MUNCĂ VREDNICĂ 

începe cu versurile îngerului. 

Cinstiţi creştini prea iubiţi, 
Poftiţi ca să ne primiţi? 
La D-Voastră venim, 
Să vă propovăduim, 
Cuvinte de înviere 
Să vă facem mângâiere. 

Acţiunea se petrece în faţa mormântului Mân
tuitorului. Femeile merg în zorile zilei la mormânt. 
Picu Pătruţiu le numeşte Măria Magdalena, Salo-
mia, Ioana şi Susana, Problema care le ocupă e ri
dicarea pietrii dela mormântul Domnului. Ioana zice: 

Surorilor ascultaţi, 
Mie un răspuns să-mi daţi: 
Cine ne va răsturna 
Deasupra gropii piatra ? 

Pe când discută, îngerul Domnului le întreabă: 

Muerilor, ascultaţi, 
Dară nu vă spăimântaţi! 
Pentruce voi alergaţi, 
Şi pre cine căutaţi? 

Pre Isus cel răstignit, 
Nazarineanul numit, 
Pentruce voi căutaţi 
Şi în sine vă gândiţi, 
Pre cel viu cu morţii 
Pentruce îl socotiţi? 

Muerilor, 
Nu e aici, s'a sculat, 
Precum v'am spus luminat. 
Ia aduceţi-vă aminte, 
Cum v'am zis mai înainte, 
In Galileia fiind, 
Vouă tuturor spuind, 
Zicând precum că aşa 
Trebuia ca să se dea 
Fiul omului în mâni 
De oameni răi şi păgâni, 
De ei să se răstignească 
Şi multe să pătimească 
Şi a treia zi să 'nvieze, 
Lumea să o lumineze. 

Veniţi aici şi vedeţi 
Locul şi vă încredeţi, 
Că aici au fost pus 
Trupul Domnului Isus. 
Ci mergând de grab de aici, 
Să spuneţi la ucenici 
Şi lui Petru îi grăiţi, 
Că va merge în Galilea, 
Acolo îl vor vedea. 
Iată că vouă v'am spus 
Precum v'au spus Isus. 

Mironosiţele femei întâlnesc pe Mântuitorul 
lumii. Sutaşul Longhin văzând marea minune a 
învierii, ceartă pe arhireii iudaici. 

Poema dramatică de o simplicitate biblică şi 
cu forme populare, este un adevărat imn pascal, cu 
inspiraţie profund creştină. 

Ar fi de dorit ca el să se popularizeze prin 
satele noastre, sporind bucuria învierii cu încă una 
din cele mai frumoase emoţii religioase. 

IOSIF ASCETU 

-OsO-



I N F O R M A Ţ I U N I 
Bobotează la Cluj. Bote

zul Domnului s'a sărbătorit la 
Cluj în ritmul tradiţional. în fru
moasa catedrală un sobor de 
preoţi a oficiat sf. Liturghie. 

La orele 11 sf. Liturghie s'a 
terminat şi întreaga asistenţă 
în procesiune se îndreaptă spre 
apele Someşului. Procesiunea 
numeroasă era impresionantă. 
Muzica militară intona „în Ior
dan botezându-te Tu Doamne, 
închinarea Treimei s'a arătat". 
După muzica militară urma co
rul Academiei Teologice sub 
conducerea dlui prof. Dr. V. 
Petraşcu. Crucea, praporii, ripi-
dele şi lumânările prevesteau 
clerul „îmbrăcat în fir bălaia, 
ca îngerii cu aur sfânt din raiu" 
şi P. S. Sa Episcopul Nicolae 
Colan, în odăjdii strălucitoare, 
în şirurile numeroase ale cre
dincioşilor am remarcat şi pe 
noul ministru al cultelor şi arte
lor, păr. prof. univ. Ioan Lupaş. 
Procesiunea a parcurs P i a ţ a 
Cuza Vodă, Str. Regina Măria, 
Piaţa Unirii, Str. Memorandu
lui, Str. Şaguna şi s'a îndreptat 
spre Someş. Pe o tribună im
provizată, P. Sf. Sa înconjurat 
de un sobor de preoţi: Dr. S. 
Stanca, Dr. V v S a v a , L. Curea, 
Dr. G. Munte'anu, Dr. Andrei 
Buzdug, Ion Goron, FI. Mureşan, 
Cociuban, Muşat, Coşeriu şi dia
conii V. Bogdan şi A. Scurtu, 
a oficiat sfinţirea apei mari. în 
jur se vedea o mare de capete 
adânc pătrunse de semnificaţia 
sărbătorii. Cerul înourat, prin 
văzduhul alburiu şi fulgii de 
zăpadă predispuneau şi mai mult 
spre contemplaţie mistică. După 
sfinţirea apei mari, P. S. Sa a 
stropit cu aghiazmă poporul. Sal
vele de tun anunţau întregul oraş. 

Muzeu bisericesc la Sibiu. în 
Sibiu, la Academia Teologică, se în
temeiază un muzeu bisericesc, aşa 
cum avem la Cluj, Muzeul Eparhial. 
După informaţiile date de P. S. Epi
scop Nicolae Colan, muzeul dela 
Sibiu e într'o sală mare a Academiei. 
Are obiecte bisericeşti vechi, cărţi şi 
alte lucruri. 

E îmbucurător faptul că în cen
trele ortodoxe din Ardeal se înteme
iază muzee. Ele vor conserva operele 
de artă bisericească, vor fi locuri de 
reculegere şi de studiu. Vom reveni 
asupra acestui muzeu. 

Aflăm cu bucurie că noul gu
vern a început răfuiala cu „străinii", 
ce s'au înscăunat la noi mai bine ca 
la ei acasă. 120 de ziarişti de aceştia, 
călătoriau gratis pe cl. 1 a trenurilor 
româneşti în vreme ce bietul român 
se mulţumea în picioare la cl. III şi 
cu plată, nu gratis. 

Zorile dreptăţii încep să apară 
tot mai luminoase şi tot mai învese
litoare, în curând vom putea spune 
că este o mândrie a fi român în Ro
mânia, cum era până acum pentru 
străini. 

O faptă frumoasă şi creşti
nească au făcut străjerii din stolul 
orfelinatului C. F, R. Predeal. La în
demnul comandantului N. Ionescu au 
colectat o mie de Lei, şi au ajutat 
de Anul Nou pe cea mai săracă fa
milie de acolo. Pilda străjerilor din 
Predeal e vrednică de toată lauda şi 
mai ales de a fi urmată de toţi ca
marazii din ţară. 

Răsboiul chino-japonez. Gene
ralul chinez Ciang-Kai-Shek, a de
misionat dela şefia guvernului chi
nez, rămânând numai comandant su
prem al armatei. Se ştie că acesta 
are cele mai multe legături cu co
munismul, de aceea în Rusia e pri
vită demisia Iui dela şefia guvernu
lui, ca o slăbire a comunismului în 
China. 

Japonia a pus şase condiţii de 
pace, pe care China nu le-a primit. 
Pe de altă parte, un general japonez 
a declarat că nu vor înceta răsboiul 
până nu vor ocupa China întreagă, 
spre a o pune sub protecţia Japo
niei. Aceasta pentru a scoate rasa 
galbenă de sub influenţa rasei albe 

Bilanţul Casei Naţionale de 
Economii şi cecuri poştale s'a în
cheiat la 31 Decemvrie în felul ur
mător : 

Totalul depunerilor şi fondurilor 
proprii sunt de 5 miliarde şi 487 mi
lioane Lei; deci un spor de 1 mi
liard şi 554 milioane faţă de anul 
trecut. După facerea socotelilor s'a 
aflat un câştig curat pe seama insti
tuţiei de 30 milioane 182 mii şi 947 
Lei (cu vre-o 3 milioane mai mult 
ca anul trecut). 

Acesta este un semn îmbucură
tor întrucât spiritul de economie pă
trunde tot mai adânc în inima po
porului nostru. 

Anglia îşi întăreşte mereu armata. 
Armele infanteriei vor fi înlocuite cu 
mitraliere, la jumătate din batalioa
nele armatei britanice. Vor fi puse 
în serviciu mai multe sute de care 
de asalt. La artilerie 8 mii de cai 
vor fi înlocuiţi cu tractoare. Apărarea 
împotriva avioanelor va fi întărită cu 
cele mai noui tunuri şi cu aparate 
prin care se va afla direcţia avioa
nelor inamice. Iată cum se pregăteşte 
pacea de mâine! 

Z ă p a d ă mare şi ger s'a abătut 
pe tot cuprinsul ţării. Mai ales în 
partea de nord către Bucovina frigul 
e mare. Trenurile şi toată circulaţia 
se face cu greutate şi şi cu întâr
ziere din pricina zăpezii. Prin multe 
sate s'au abătut haite de lupi; aşa 
încât iarna este întocmai cum îi şade 
mai bine. Numai că, vai de ceice îi 
va fi găsit fără lemne! Ca aceştia 
vor fi şi cei ce-i va găsi moartea 
fără pocăinţă. 

In Statele-Unite ale Americei s'a 
făcut numărătoarea şomerilor, a oa
menilor fără lucru şi fără pâine. S'a 
constatat că la data de 20 Noemvrie 
1937 erau în Statele-Unite nu mai 
puţin de 7 milioane 822 mii de şo

meri, fiind socotiţi numai ceice de 
bună voie s'au anunţat. Câţi nu vor 
mai fi dintre aceia cari de ruşine sau 
din alte motive nu s'au anunţat. 

Iată un popor întreg, cât al Un
gariei de azi, muritor de foame. E 
şi acest lucru unul din binefacerile 
pe care l-au adus maşinăriile omu
lui, scoţându-1 din jucru, lăsându-1 
pe drumuri. Cu drept cuvânt a zis 
cineva, că omul veacului nostru o să 
moară înăbuşit în fumul maşinăriilor 
pe care el singur le-a născocit. 

Numai m a m ă şi soţie. Ca ur
mare la un discurs al şefului guver
nului din Grecia, prefectul provin
ciei Epir a adresat autorităţilor de sub 
ordinele sale o circulară prin care 
arată că femeile trebuiesc redate func
ţiunilor lor naturale de mame şi soţii. 

Femeia, spune circulara prefectu
lui, trebuie să fie scutită de muncile 
aspre din afara căminului. Măsuri 
severe vor fi luate împotriva celor ce 
nu se vor conforma acestor dispozi-
ţiuni. 

Pe când în România se cere din 
contră: eşirea lor din cămin şi par
ticiparea la luptele politice atât de 
agitate şi dăunătoare liniştei şi în
tăririi familiei. 

In Rusia au fost alegeri la 12 
Decemvrie 1937. N'a fost depusă de
cât o singură listă, aceea a lui Stalin. 
Stalin voia prin aceste alegeri să-şi 
asigure un procent mai mare decât 
lui Hitler, care a avut la ultimele a-
legeri 99 procente. Cu toată groaza 
ce au răspândit-o bolşevicii în popor, 
cinci milioane de Ruşi s'au pronun
ţat împotriva lui Stalin. Din cauza 
aceasta asupririle sunt acum şi mai 
mari, uciderile şi mai dese. Căci dacă 
cinci milioane, cu preţul vieţii lor, au 
fost împotrivă, câţi nu vor avea ace
leaşi gânduri, fără să aibă, însă, cu
tezanţa de a Ie mărturisi! Iată încă 
o dovadă că împărăţia Iui Stalin se 
clatină şi în curând se va prăbuşi. 

B I B L I O G R A F I E 
Cărţile Vieţii. P. S. Episcop 

Nicolae Colan a întemeiat în vara 
anului 1937 la Cluj biblioteca literar-
religioasă — „Cărţile Vieţii". îmi 
spunea într'o zi, că atunci când a 
întemeiat această bibliotecă, s'a gân
dit mai ales la elevi şi la tineret. 
Vrea să dea în mâinile tineretului 
cărţi bune, a căror citire să fie cu 
adevărat folositoare. „Cărţile Vieţii" 
vor aduce multă bucurie elevilor pre
miaţi, cari le vor citi în vacanţa mare. 

Prima carte din noua bibliotecă 
se'ntitulează — „Roduri din câmpul 
Evangheliei" — de d-1 G. M, Iva-
nov, cu o prefaţă de P. S. Nicolae 
Colan. Despre această care a scris 
d-1 I. Mateiu într'un alt număr al 
ziarului nostru. Recent au apărut 3 
cărţi valoroase. 

Păr. Ion Goron, directorul inter
natului teologic, publica „Tâlcuiri". 
In multe din articolele lucrării, am 
regăsit frumoasele meditaţii pe cari 
le ţine la internat. Păr. Goron tâl-
cueşte probleme biblice şi totodată 
probleme ale culturii moderne. 

Tânărul bursier dela Sorbona, d-1' 
Grigore Popa, scrie — „Stiluri de 
viaţă". A adunat într'un volumaş nu
meroasele arlicole despre stilurile de 
viaţă, apărute în frumoasa revistă 
creştină „Viaţa Ilustrată". 

Păr. Ilarion V. Felea, profesor de-
dogmatică şi sectologie la Academia 
teologică, se ocupă cu „Dumnezeu 
şi sufletul în poezia română contim
porană", în epoca noastră de rena
ştere religioasă, problema Divinului; 
şi a sufletului, preocupă mult. şi pe 
cei sărutaţi de Muze. Păr. Felea se 
ocupă cu poeţii cei mai reprezenta
tivi ai epocei noastre. 

Valoroasa colecţie „Cărţile Vieţii" 
apărută în excelente condiţii tehnice, 
e începutul unei munci de creaţie 
culturală ortodoxă în capitala Ardea
lului, care încurând va aduce şi alte 
lucrări tot aşa de valoroase, 

Iosif E. Naghiu. 

A apărut nr. 1 pe Ianuarie 1938 
al revistei „Viaţa Ilustrată", de sub 
direcţia P. S. Episcop Nicolae Colan, 
cu următorul sumar: 

Grigorie T. Marcu: Obrazul ţării 
în pragul anului nou; Al. Străoneanu-
Balaş: Toamnă (poezie); L, Bologa: 
Pe căile credinţei; I. V. Spiridon: 
Cea din urmă frunză (poezie); Ni
colae Grosu : Religie, logică formală» 
sentimentalism; Dr. Eugen Dobrotă: 
Trei zile la Baden-Baden; I. V. Spi
ridon : Mâini de mamă (poezie); L 
Gh. Oprişan: Al. Lascarov-Moldo-
vanu: Tătunu, roman; D. Călugăr: 
Copii, joc, jucării; Victor Hortopanr 
Dă-mi credinţa Ta şi Crăciunul de 
odinioară (poezii); Prof. A. Buzdugr 
24 Ianuarie; II. V. Felea: Dumnezeu 
şi sufletul în poezia contimporană; 
Pr. C. Muşlea: La „Colţul Chiliilor"; 
Al. Străoneanu-Balaş: Sonet (poe
zie) ; Iosif E. Naghiu: Scrisul bise
ricesc în 1937; I. E. Naghiu, Pr. FI. 
M. şi V. Mateiu: Cronica literară: 
Brâul Crucii Ortodoxe. L'actualité de 
Pascal. Tâlcuiri. Noui cercetări şi a-
precieri asupra arhitecturii în lemn 
din Ardeal. Cronica internă: Guver
nul O, Goga. Literatură de sărbătorii 
Cronică externă: Răsboiul chino-ja
ponez. Răsboiul civil din Spania. O 
statistică interesantă. Viaţa vélesela. 
Numeroase ilustraţii. 

Abonamentul pe un an 200 Lei. 
Pe jumătate de an 100 Lei. Un nu
măr singuratic 20 Lei. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 6/1938. 

C o m u n i c a t . 
On. Minister al Educaţiei Naţio

nale ne cere cu decizia Nr. 155544-
ca să predăm Statului arhivele şi re
gistrele fostelor scoale confesionale,, 
dupăce acestea au fost desfiinţate şi-
trecute în patrimoniul Statului. 

Având în -vedere că arhivele fos
telor şcoli confesionale fac parte in
tegrantă din arhivele bisericilor, pe 
acestea nu le putem da. îndrumăm 
însă pe preoţii noştri ca să predea 
directorilor şcolilor de stat toate re
gistrele şi matricolele foştilor elevi aî 
acestor scoale, pe lângă dovadă de 
primire în care să se specifice tot 
ce s'a predat. Acestea dovezi se vor 
înregistra şi păstra Ia oficiul parohial. 

Cluj, la 3 Ianuarie 1938. 
Consiliul eparhial. 




